

UNIUREA POPORULUI

ABONAMENTUL:

Un an 150 Lei
Pe jumătate 75 Lei
In străinătate 300 Lei

Iese odată la săptămână

Adresa: „UNIUREA POPORULUI“, Blaj, jud. Târnava-Mică
Director ALEXANDRU LUPEANU-MELIN

ANUNȚURI ȘI RECLAME

se primesc la Administrație și se plătesc: un șir mărunț odată 5 Lei a dona și a treia oră 4 Lei.

Sfânta Mănăstire Nicula

Se apropie zilele marelui pelerinaj, când zeci de mii de creștini aleargă la icoana Preacuratei, făcătoare de minuni

Înainte cu sute de ani, într-o mică bisericuță de sat din părțile Gherlei, icoana împărătească a Preacuratei Maice a prins a lăcrima. Și s'au adunat noroadele din toată țara Ardealului, ba și din Maramureș, din Bucovina și din Moldova, să vadă această minune. La început, domnimea streină zimbea a râde și nu voia să creadă, că împărăteasa Ceriurilor ar fi putut să coboare într'un locaș de închinare al opincarilor valahi și acolo să dea semne de minunatele sale haruri cerești.

Apoi au venit grozii și baronii, au venit căpitani orășelor apropiate, au înholbat ochii cu mirare și cu cutremur. Și au văzut că lacrimile de duioșie și de durere, ivite în ochii Preasfintei Născătoare din sat dela Nicula pentru păcatele omenești, curg aievea, pică pe podeaua de lut a bisericii și fac balta sfântă, de care atingându-se neputincioșii și betegii, iau vindecare. Unii dintre necredincioși nu s'au înfricoșat a atinge fața Preacuratei cu șterguri anume aduse, uscând părul de lacrimi și așteptând dacă se mai ivesc altele.

Pe fața Preasfintei Fecioare s'a așezat atunci un nor de și mai mare durere. Și lacrimile au pornit ca din izvor neseecat. Necredincioșii au căzut la pământ, rușinați. Au început să-și rupă vesmintele lor și au crezut și ei, închinându-se cu aplecată smerenie.

Minunea a umplut ținuturile și peste graniți, până la a treia, la a patra țară. Micul sătușor Nicula din părțile Someșului s'a făcut vestit în toată lumea. Zeci și sute de minuni apucau pe aripile faimei și răsbăteau peste zări și țări.

Oei mari și tari, bocotanii și dirigătorii au luat icoana valahă din locașul ei umilit și au dus-o în palutele și'n bisericile lor strălucite. Și i-au gătit acolo așezări din aur și din argint. Dar sfânta icoană făcătoare de minuni s'a dorit înapoi, la olaturile iobăgești, între închinătorii cu sumane de lână, cu cămașile de fuior. După lungi oftări icoana a venit înapoi acasă și bărdași cu suflete credincioase i-au durat locaș anume, afară din sat, pe deal, între păduri.

De atunci Sfânta Mănăstire dela Nicula este loc de mari adunări crești-

nești, în fiecare an, la sărbătoarea Adormirii Preacuratei. Lângă biserica cea veche de blane s'a înălțat o falnică mănăstire de zid, care-și scaldă turnurile argintate în soare, sus, peste crețetele copacilor din preajmă. S'au clădit case de adăpost pentru betegi și uriașe șoproane pentru timp de ploaie. Iar pelerinajul dela Sântă Măria Mare ține 3—5 zile. În vara anului 1934 au fost sute de mii de oameni, precum arată filmul de cinematograf făcut atunci.

Slujbele sfinte se țin lanț ziua-noaptea, iar în ziua din urmă credincioșii au fericirea să vadă și frumoasele slujbe arhieresti, putând primi sfânta împărtășanie din mâni preasfințite de Episcop. Și pot auzi, tot timpul, cât ține programul pelerinajului, câte 2—3 predici la zi.

Cucernicele tradiții dela Nicula și înălțătoarele slujbe sfinte cari se vor face acolo și în acest an, ne chiamă pe toți aceia cari dorim să ne înoinm sufletele în baia sfântă a harurilor cerești din preajma icoanei făcătoare de minuni.

Iată rânduiala ce s'a statorit:

Programul

rânduicelilor bisericești la Sf. Mănăstire dela Nicula, cu prilejul marelui pelerinaj la praznicul Sântă Mărie Mare în anul 1935.

Luni în 12 August la orele 7 seara: Paraclisul Maicii Domnului. Predică canonicul Victor Bojor. Pelerinii sosiți au prilejul de a se spovedi.

Marți în 13 August la orele 7 dimineața prima Sf. Liturgie în Mănăstire și începerea sfintelor spovedanii ale pelerinilor credincioși. Predică Cl. Dr. Vasile Dancu preot-profesor. La orele 9 a doua sf. Liturgie pentru repausații preoți foști administratori ai sfintei Mănăstiri: Frații Mihail și Ioan Ivașco. Cuminecarea celor mărturisiti, apoi predică Revs. Ioan Coste protopop.

Urmează sărutarea Icoanei făcătoare de minuni, spovedaniile credincioșilor în scaunele de mărturisire din Mănăstirea cea mare și din afară de Mănăstire, iar în mănăstirea cea mică se vor citi: rugăciuni pentru bolnavi, masluri cu 1—3 ori și cu 7 preoți, paraclise, parastase, deslegări pentru vii și morți, în tot decursul zilei, precum și în zilele următoare până la sfârșitul pelerinajului.

La orele 4 d. p. m. Vecernie al altarul din afară a Mănăstirii, predică On. Gh. Neamțiu, paroh în Hășdate, apoi iarăși sărutarea Icoanei, spovedanii, maslu.

La orele 7 seara Paraclisul Preasfintei Născătoare de Dumnezeu, tot la altarul din afară a Mănăstirii. Predică canonicul Dr. Victor Bojor, apoi înconjurarea de 3 ori a Mănăstirii, cu mai multe cântări în cinstea Prea Sfintei Fecioare Maria. Întrând în Mănăstire, după rugăciunea dela sfârșitul Paraclisului, și după câteva cântări, se sărută sfânta Icoană. Pelerinii apoi cântă toată noaptea, tot felul de cântări de laudă și preamărire în cinstea Maicii Domnului pe câmpul întins din jurul Mănăstirii celei mari. Iar o parte însemnată din pelerini neîntrerupt înconjură Mănăstirile până în zorii zilei. Aceasta o fac și în noaptea următoare, spre ziua de praznic a Adormirii Maicii Domnului.

Miercuri în 14 August, la orele 6 dimineața se vor sluji deodată 2 sfinte Liturghii, una în Mănăstirea cea mare, la care va predică On. Cornel Papiu preot în Orman, iar cealaltă la altarul din afară a Mănăstirii, predicând On. Teofil Herineanu preot în Ceaba. La aceste liturghii se vor cumineca din câte 2 sfinte potire toți credincioșii mărturisiti până atunci.

La orele 8 Utrenie, apoi Sf. Liturgie la altarul din afară a Mănăstirii. Predică M. On. Dănilă Oltean, preot. Cuminecarea credincioșilor din mai multe potire deodată, Sarușica Icoanei, spovedanii, masluri, deslegări și altele, ca în ziua de mai înainte. La orele 11 se celebrează la acelaș altar ultima Liturgie, predică On. George Tabără preot în Sănmărgăhita. Cuminecarea din 2 sf. potire.

La orele 4 Vecernia cea Mare a praznicului la acelaș altar în liber. Predică Cl. Dr. Vasile Dancu, preot-profesor, apoi spovedanii și celelalte.

La orele 7 seara Paraclisul către Născătoarea de Dumnezeu: predică despre praznicul Adormirii Maicii Domnului: Canonicul Dr. Victor Bojor. Înconjurarea de 3 ori a Sfintei Mănăstiri și celelalte ca Marți seara.

Joi în 15 August la orele 5 dimineața se vor sluji iarăși 2 sfinte Liturghii deodată, ca și Miercuri dimineața, cuminecându-se toți credincioșii mărturisiti din câte 2 potire.

La orele 8 așteptarea în bună rânduială a Prea Sfinției Sale Domnului Episcop, din partea preoților și a pelerinilor. Îmbrăcarea arhierelui cu epitrahir și mandie, intrarea cu procesiune în sfânta Mănăstire la Icoana Făcătoare de minuni a Maicii Domnului, înaintea căreia se vor rosti rugăciunile de începătură la Sfânta Liturgie. Se sărută icoana și se iasă iarăși în procesiune la altarul în liber, din afară, a Mănăstirii. Aici, desbrăcându-se Arhierul de mandie și epitrahir, se îmbracă în odăjdiile pentru slujirea Sfintei Liturghii arhieresti, înconjurat de preoți și diaconi. La această liturgie după Evanghelie, predică Prea Sfințitul Domn Episcop. După Huruvic urmează hirotonire de preoți.

Împărțirea credincioșilor. La sfârșitul Liturghiei Arhierul cu preoții împreună slujtori și urmat de pelerini, va înconjura de 3 ori Sfânta Mănăstire, stropind cu apă sfințită jur împrejur pe credincioși. Intrarea în Mănăstire, rugăciuni și cântări înaintea Icoanei, apoi petrecerea Arhierului în procesiune până la locuință. Recepții, audiențe la Arhieru.

Cluj, la 6 Iulie 1935.

Dr. Victor Bojor

canonic-șefedintele Comisiunii administratoare a Sfintei Mănăstiri dela Nicula.



Tălcuirea evangheliei duminicii

Duminica VII. după Rusalii
(Matei 9, 27-35).

27. *In vremea aceea, trecând Isus de acolo, au mers după dânsul doi orbi, strigând și zicând: „miluește-ne pe noi, Fiul lui David“.*

După ce a ieșit Isus din casa lui Iair, mai marele sinagogei din Capernaum, pe a cărei față o înviase, vestea despre minunile săvârșite de el se răspândise în toate părțile. Mai ales învierea fiicei lui Iair trebuie să fi uimit mult pe Iudei, deșteptând în ei gândul că cel care face aceste minuni trebuie să fie Mesia pe care-l așteptau cu atâta nerăbdare. Din cuvintele orbilor, rostite pe cale, luându-se după Isus, se vede credința lor mare în Isus, pe care-l recunosc de fiu al lui David, adică de Mesia cel mult făgăduit, care este în stare să facă orice minune, oricât de mare. Despre această minune a lui Isus e interesant că nu ne povestește decât singur sf. Matei.

28. *Iară dacă a venit (Isus) în casă, s'au apropiat de dânsul orbii și le-a zis lor Isus: „credeți că pot să fac eu aceasta?“ Ei au zis lui: „da, Doamne“.* 29. *Atunci s'a atins de ochii lor, zicând: „după credința voastră să fie vouă“.*

Casa în care intrase Isus a fost poate casa sf. Petru. Isus le pune orbilor această întrebare, întâi, ca să le probeze credința și să le mărească dorul de sănătate, a doua oră, ca să ne învețe că la rugăciune trebuie să avem răbdare cât se poate de mare și să nu descurajăm dacă nu ni-se împlinește numai decât cererea. Vindecarea a condiționat-o Isus de credință.

30. *Și s'au deschis ochii lor și le-a poruncit lor Isus, zicând: „vedeți ca nimenea să nu știe“.*

Ochii orbilor erau deschiși și înainte de vindecare, cu toate acestea însă nu vedeau cu ei. Prin atingerea mânilor orbii au început să vadă numai decât. Întrebarea e, că pentru ce a cerut Isus dela orbi, să nu spună nimănui că i-a vindecat. Unii sf. Părinți sunt de părerea că pentru că să împiedece o prea mare adunare de popor, iară alții că încă n'a sosit vremea ca Mântuitorul să spună pe față și fără incunjur poporului că el este Mesia cel mult așteptat; alți sf. Părinți apoi spun că pentru că Isus n'a voit să-și facă reclamă, dorind să ne premeargă și nouă cu pildă în privința aceasta.

31. *Dar ei ieșind, l-au vestit pe dânsul în tot pământul acela*

Aceasta n'au făcut-o din neascultare, ci drept mulțumită pentru marea binefacere primită dela Isus.

32. *Iară după ce au ieșit ei, iată au adus pe un om mut îndrăcit.*

Acesta era mut, fiindcă era îndrăcit și dracul nu-l lăsa să vorbească. Dovadă viersul următor:

33. *Și după ce a scos pe dracul, a vorbit mutul. Și s'a mirat mulțimea zicând: „nici odată nu s'a arătat așa în Israel“.*

A recunoscut mulțimea că nici Moise, nici Elie, nici Isaie, nici alt proroc nu a făcut atâtea și atât de mari minuni ca Isus. Chiar de aceea ei îl și declară prin aceasta mai mare decât prorocii, adică drept Mesia.

34. *Iară fariseii ziceau: „cu domnul dracilor scoate pe draci“.*

Și între draci este deosebire, fiindcă ei au devenit draci din ingeri. Precum sunt adică între ingeri serafimi, cheruvimi, și alte deosebiri, tot așa sunt și între draci. Vorba fariseilor arată marea lor răutate. Isus deocamdată nu le răspunde, lăsându-i să-și bată joc de el cum vreau. Mai târziu însă, la cap 12 stih 25-28, dela Matei, iată cum le răspunde: „toată împărăția ce se împărechează (desbină) întru sine, se va pustii; și toată cetatea ce se împărechează întru sine, nu va sta. Și dacă Satana scoate pe Satana, între sine s'a împărechiat: cum va sta așadară împărăția lui? Și dacă eu cu Belzebub scot dracii, fiii voștri (adică preoții jidovești) cu cine-l scot? Pentru aceasta ei vor fi judecatorii voștri. Iară dacă eu scot dracii cu Spiritul lui Dumnezeu, a ajuns dar la noi împărăția lui Dumnezeu“. Se putea oare o mai bună și mai puternică dovadă a dumnezeirii sale decât aceasta?

35. *Și umbla Isus prin toate cetățile și orașele, învățând în adunările lor și propovăduind evanghelia împărăției, și vindecând toată boala și toată neputința în popor“.*

Sf. Matei aici arată, cât de minunată a fost activitatea lui Isus și cum el nu trecea pe lângă nici un bolnav și neputincios fără de a-l vindeca.

* * *

Rugăciunea cea fără încetare a orbilor și marea lor încredere în Isus le-a adus vindecare. Acelaș lucru să-l facem și noi, dacă voim să primim ceva dela Isus. — Isus a poruncit orbilor să nu-l laude înaintea oamenilor. Noi, în schimb, ne lăudăm într'una, chiar și dacă facem o faptă mult mai neînsemnată. Indatăce am făcut vreo binefacere, trimitem la gazetă știre și cum ne place când ne tîmăiază lumea! — Orbii s'au văzut însă îndemnați ca să vestească fapta lui Isus, nu pentru că să-l laude, ci pentru că să-l vestească drept Mesia. Și noi suntem deci datori să aducem la cunoștința oamenilor binefacerile primite, nu pentru că să fie lăudați binefăcătorii noștri, ci pentru că pilda lor să fie urmată de cât mai mulți.

Părintele Iuliu

Misiuni la Șarmaș

În zilele de 19-22 Iulie s'au ținut la noi sfintele și zlditoare misiuni populare, de pe urma cărora ne-am ales cu bogate roade de înolre și înălțare sufletească. Purtător de cuvânt a fost Păr. Dr. Septimiu Todoran, profesor de Teologie în Blaj, care, prin grațul său convingător și fermecat, a știut să cucerească multe suflete Mântuitorului nostru Isus Hristos. Dovadă sunt cele 245 cuminecări cari au încununat ostenețele Sfintei Sale, sîngur din mica parohie Șarmaș, unde pentru întâia dată s'au ținut misiuni. În afară de Șarmășeni au luat parte mulți din comunele învecinate, și cari s'au cuminecat în bisericile lor de-acasă.

Păr. protopop Stupineanu poate fi mîngălat de rezultatul acestor misiuni, pentru cari a stărnit atât de mult.

Correspondent.

Sărbătoarea Agrului la Șopteriu

Ziua de Duminică, 21 Iulie, a fost pentru parohia noastră din Inima Câmpiei, o zi de frumoasă sărbătoare. Au luat parte la ea numai bunii creștini din Șopteriu, ci și din satele apropiate, din Milaș, Delureni, Silivaș, și altele.

Sărbătoarea s'a început cu întâmplarea Părintelui Canonic Gheorghe Dănilă din Blaj, de către un grup frumos de călăreți, îmbrăcați în costume naționale, și cu primirea P.S. Sale la arcul de triumf ce s'a înălțat îndată la intrarea în comună. De-aici toată lumea a mers la biserică împodobită și plină de popor, unde s'a slujit Sfânta Liturghie de un săbor de preoți și a predicat foarte frumos Păr. Canonic. După liturghie s'a făcut procesiune la Crucea anului sfânt, din mijlocul comunei, și s'a slujit steagul mândru și scump al Agrului din loc, și cu acest prilej au vorbit Dl. Victor Conșiu, președintele local, Păr. Victor Turcu și Păr. Emil Stanislav. A urmat apoi banchetul la masa primitoare a primcuratorului Pop. Iuonop.

După masă, terminându-se secerarea, s'a desfășurat, în școală, programul bogat al sărbătorii agriste. Cel dintâi a cuvântat președintele V. Conșiu, arătând activitatea neobosită ce a dezvoltat organizația parohială a Agrului dela întemeierea ei. A urmat la cuvânt Păr. canonic Dănilă care a tîlmăcit în pilde grăitoare rostul și însemnătatea ce o are în viața noastră Agrul. Frumos a fost și salutul ce l-a adus organizația din Milaș prin măiastra cuvântare a președintelui de acolo. Frumoase au fost, deasemenea, și recitățile de poezii, piesa de teatru și celelalte puncte din program, dovedind toate stăruința și dragostea de mai bine a Dl. Victor Conșiu, a Păr. Emil Stanislav, preotul local, și a tuturor agristilor din Șopteriu. Sărbătoarea s'a încheiat cu o frumoasă petrecere populară.

Ar fi bine dacă și alte organizații parohiale ar face asemenea sărbători.

Unul din cei de față.

Dureroasa întâmplare a unui copil de patru ani.

Mat mulți copii din comuna Rîșca, jud. Cluj, au plecat în ziua de 14 Iulie ca să se joace la câmp. Între ei s'a afla, împreună cu alți frațiori mai mari, și copilul Crișan Vasile de 4 ani. Nu departe de comună se întinde o pădure mare. Jucându-se mereu, copiii au ajuns în marginea pădurii. Au intrat apoi în ea. Cărările umbroase și întunecoase l-au înghițit în curând, și copilul s'au risipit. Cel mai mare au găsit drumul și s'au întors înapoi. Cel mai mic însă, cel de 4 ani, s'a rătăcit și nu s'a mai întors. Postat întregi de jandarmi, împreună cu părinții și alți locuitori, l-au căutat zadarnic de atunci. O fi murit de foame, ori l-o fi mâncat vreun sălbătâciune? Cine știe ce s'o fi întâmplat cu copilul de 4 ani, colo în mijlocul și întunerecul pădurii.

O călăreață americană ne vizitează țara.

În jud. Neamț a intrat mai zilele trecute o călăreață, tânără de vreo 23 de ani și foarte frumoasă. Locuitorii priveau ulmiți la urma fugarului ce purta o față tânără în șosea cum nu se mai văzuse prin partea locului. Și aflat că tânăra călăreață e o americană, s'au aplecat cu carte, care și-a părăsit țara ca să cuture și să cunoască lumea. A vizitat până acum mai multe țări din Europa. Ajunsă în România s'a îmbolnăvit de friguri și a zăcut trei luni. A pornit apoi călare, urmând mersul războiului și urcând la deal, unde putea, ca să cunoască în lung și'n lat țara noastră și obiceiurile ei. Deocamdată cercetează vechile mănăstiri din jud. Neamț.

Cum stă lumea și țara

În Abisinia și femeile sunt gata de războiu

În Abisinia e frământare mare. Se apropie sfârșitul ploilor când se crede că italienii, cari stau așezați la pândă în granița țării, vor porni furtunoși ca să adrobească împărăția lui Haile Selasie.

În așteptarea războiului se fac pregătiri mari. Femeile scriitorilor, ale marilor slujbași și ale ofițerilor superiori au ținut zilele trecute sfat mare. Căci după obiceiul pământului, ele trebuie să însoțească pe soldați pe câmpul de luptă, să-i încurajeze, să se îngrijească de mâncare ca ea să vie regulat, să dea îngrijiri rănilor și mai ales să îngroape creștinește pe cel morfi.

Pregătirile s'au întezit din următorul motiv. În 31 a lunii trecute, Consiliul Societății Națiunilor a ținut sfat, ca să împace pe cale pașnică cearta dintre italieni și abisineni. Când scriem aceste știri nu știm dacă s'a ajuns la vreun rezultat ori nu. Părerea celor mulți e că o înțelegerere pașnică nu se mai poate face. Și dacă nu s'au putut împăca în fața Societății Națiunilor, cea mai înaltă judecată, apoi nu se vor mai împăca decât pe calea armelor.

Un ziar englez scrie că lupta a început. Într-una din nopțile trecute ar fi fost omorâți 60 de soldați, 40 dela italieni și 20 dela abisineni.

Dar, e de observat că nu numai țările înpricinade au început să se miște mai repede. În Anglia s'a format un corp de voluntari: medici, infirmieri și infirmiere cari vor merge în Abisinia ca ajutor Crucii Roșii de acolo. Indienii lui Gandhi se mișcă și ei, trimițând abisinenilor ajutoare, mai ales în urma unei vorbiri a lui Mussolini care a atacat toate popoarele de culoare neagră, galbenă ori roșie. Japonezii, se știe că, sunt alături de abisineni.

Cearta dintre Italia și Abisinia, după cum se vede, înlănțue lumea întreagă.

Generalul Dumitrescu nu e vinovat?

Generalul Dumitrescu, fostul inspector al jandarmeriei, condamnat împreună cu alți doi colonel pentru că a luat din banii statului, a făcut recurs. După o săptămână de debateri, Curtea, în fața căruia s'a judecat recursul, a declarat de nevinovat pe generalul Dumitrescu, în ce privește acuzația de provocare la sustragere (luare) de bani. Rămâne să fi judecat pentru abuzul de autoritate.

În ce privește pe ceilalți doi colonel Crivăț și Lefu, hotărârea prin care au fost pedepsiți a fost nimicită. Ei însă vor fi judecați din nou de Consiliul de războiu din Brașov. Toți trei au fost eliberați dela închisoarea Ilava.

Un aeroplan german a fost silit să coboare la noi în țară

Martia trecută, autoritățile românești au primit o înștiințare din Polonia. În înștiințare se spunea că un aeroplan german de vânătoare, după semne fără să aibă hărțile de lipsă, sboară spre țara noastră.

La granița țării s'au luat atunci măsuri de pază. Nu peste multă vreme, aeroplanul cu pricina a intrat în aerul țării noastre. Slujbași dela Cernăuți i-au trimis

atunci telegramă, prin telegrafie fără fir, spunându-i că să coboare la pământ, că dacă nu vor trimite după el aeroplane cu mitraliere.

Aeroplanul german a coborât imediat. În el se afla un căpitan și doi mecanici. Când li-s'au cercetat actele, s'a aflat că aeroplanul nu avea drept să sboare deasupra țării noastre. În el s'au găsit mai multe aparate de fotografiat. Despre cele aflate s'a făcut imediat raport la București. De acolo s'a primit ordin că aeroplanul străin, înconjurat de aeroplane românești, să plece imediat la București.

Ajunși aici, nemții au fost luați la întrebări: Cum au îndrăznit să sboare asupra țării noastre fără permis? Ce rost aveau aparatele de fotografiat, și ce rost avea călătoria lor? Ce-ar fi răspuns, nu știm. Destul că a doua zi li-s'a deschis drumul... aerului.

Vom avea cereale în deajuns?

La Roma este un birou care se ocupă cu mersul agriculturii din întreaga lume. Zilele trecute acest birou a dat o înștiințare, în care se spune că în anul acesta vor fi în Europa mai multe cereale decât în anul trecut.

În America de nord încă vor fi, nu în măsură în care se găsesc în Europa, dar vor fi în deajuns. A băntuit pe acolo o secetă cumplită. Ploile din ultimul timp însă au îndreptat puțin situația. În Canada, care era foarte bogată în grâu, a băntuit rugina neagră așa că va avea foarte puțin grâu.

În Asia, Africa și America de sud seceta a făcut mari pagube și ea va fi resimțită întreg anul.

În Rusia, cerealele se prezintă foarte bine. Se crede că de mulți ani n'a trimis peste graniță atâtea câte va trimite anul acesta.

Știrile săptămânii

Măria Sa Voevodul Mihai a plecat în Belgia. Zilele trecute *M. Sa Voevodul Mihai*, însoțit de d. general Condlescu, a plecat la Bruxelles, capitala Belgiei, ca să cerceteze o vestită expoziție ce se află acolo. Țara noastră încă a pus spre arătare la expoziția amintită, lucruri frumoase, mult admirate de vizitatori. Dela Bruxelles, prințul moștenitor va pleca la Florența, la iubita sa mamă, *M. S. Elena*. Împreună vor rămânea o lună de zile, după care se va întoarce în țară, ca să se pregătească de începutul anului școlar.

D. Iuliu Maniu s'a întors în țară. Fruntașul politic al Ardealului, *d. Iuliu Maniu*, a fost săptămânile trecute la Viena. În bibliotecile cele mari din capitala fostei împărății austro-ungare, DSA a studiat anumite lucruri de mare însemnătate pentru țară. Se vorbea că de-acolo se va duce la Varșovia. La sfârșitul săptămânii trecute însă s'a întors în țară, stabilindu-se la moșia DSale dela Bădăcin.

Primiri la teologie în Blaj. Tinerii cari doresc să fie primiți ca studenți al Academiei de teologie din Blaj, vor trebui să facă cerere în scris, până la 15 August a. c. Cererile vor fi înaintate Consistorului Athlepiscesc din Blaj, însoțite de următoarele acte: Extras de botez, certificat de naștere dela ofițerul stării civile, diplomă de bacalaureat, cu media cel puțin bine, certificat

medical despre starea sănătății și o declarație a părinților în care se obligă la restituirea cheltuielilor în caz că fiul lor nu se va preoți. Amănunte se pot cere dela preotul satului.

Producțiune teatrală. Cercul cultural „Asira” din com. Ohaba, al cărui președinte este pâr. *Ioan Șarlea*, organizează în seara zilei de 11 August o producțiune teatrală cu un bogat și frumos program. După producțiune va fi petrecere. Venitul curat e destinat scopurilor mărețe ale „Astrei”. Sunt invitați să la parte toți cei ce iubesc rosturile bătrânei Asociații transilvănene.

Dela Cluj la Praga cu aeroplanul. La ziua sf. proroc Iile s'a deschis drum nou prin văzduh. Un aeroplan va duce și va aduce, în fiecare zi, călători dela Cluj la Praga și înapoi. Cea dintâi călătorie s'a făcut cu mare pompă, fiind de față toți înalții slujbași ai Clujului. Aeroplanul care face acest drum se numește „Basarabia”.

Un grup de excursioniști vizitează insula Șerpilor. Săptămâna trecută, insula Șerpilor a fost vizitată, de un grup de excursioniști, cel mai mulți cehoslovaci. Cei câțiva locuitori ai insulei, aproape toți militari grăniceri, au rămas foarte ulmiți când au văzut vaporul apropiindu-se, căci e primul vapor de călători care vizitează această insulă. Garda militară s'as tras depe țărm-mai multe lovituri de tunuri, ca salut pentru drapelul românesc ce flutura deasupra vaporului.

S'a înecat în mare. Mai mulți tineri și tinere faceau zilele trecute baie în marginea mării, la Constanța. Unuia dintre ei i-a trecut prin gând să facă o întrecere: Care va înota mai spre largul mării, acela va fi cîntea cea mai mare. S'a întâmplat însă așa că acela care a înotat mai departe, pentru acela nenorocul a fost mai mare. Valurile mării l-au aruncat puternic tot mai spre mijloc, iar puterile l-au părăsit. O barcă de pescari l-a scos la țărm mort, altfel rămânea de mâncare peștilor. El era un tânăr de 19 ani, singurul la părinți. Mai zilele trecute, luându-se la întrecere un brașovean, a căzut mort în prăpastia munților. Acum altul în mare. Când va pleri gustul întrecerilor sălbatice?

A căzut în pivniță. O artistă dela București, pe nume Ioana Morussi, era la Constanța, la băi. Într-o zi a mers împreună cu bărbatul ei la o prăvălie ca să cumpere anumite lucruri. Când a intrat în magazie, fără să observe că tocmai în ușă stă deschisă o pivniță, a pășit și a căzut în ea, rupându-și piciorul drept. Bărbatul său a dat în judecată pe comerciant, cerând o despăgubire de o sută de mil de Lei.

Pacostea jocurilor de noroc. Constantin P. Grigorescu, de 28 de ani, slujbaș la căile ferate din Brașov, a primit dela mai marii săi 3 milioane Lei și poruncă să meargă la Teiuș să plătească salariile funcționarilor din gara de acolo. Tânărul a luat banii și a plecat cu ei la Sinaia, la jocurile de noroc de acolo, unde în fiecare noapte se pierd averi întregi, de zeci de milioane. Încă nu s'a făcut bine ziua, și tânărul nostru a pierdut aproape toți banii. Nu i-a mai rămas decât 30 de mil de Lei. Văzând că a pierdut banii statului, tânărul se vedea încolțit de oamenii legii. Frica a început să pună stăpânire pe el, și, la porunca ei, a luat drumul Bucureștiului. În tren spre Capitală l-s'au furat și cele 30 de mil de Lei. Ajuns în București fără nici un ban, temându-se în fiecare clipă că va fi înghesat de oamenii legii, a desnădăjduit cu totul. Duhul cel rău l-a îndemnat atunci să-și pună

capăt zilelor. Și el a ascultat. Și-a tras un glonte de revolver în cap și, după câteva secunde, a fost mort, trecând astfel în lumea cealaltă, pătat de sânge, și cu sufletul negru de păcate.

Un câne turbat sare pe fereastră în cameră. Zilele trecute s'a întâmplat la Constanța ceva hazliu și dureros în același timp. Un câne turbat alerga nebunește pe străzile Constanței. La o cotitură de stradă, a văzut că fereastra unei locuințe e deschisă. A sărit imediat pe fereastră și de aici în casă. Al casei au rămas tare speriați când l-au văzut și au început să se apere cu scaunele. Din fericire nici unul n'a fost mușcat, căci un polițist, aflând de întâmplare, a alergat la fața locului și a împușcat mortal pe cânele cu pricina.

S'a increzut în vrăjitoare. Fata Carolina Stana din com. Soreni, jud. Romanași iubea foc pe un tânăr din comună. Și-a făcut fata și haine de mireasă, cu bani mulți, golind bineșor hambarul părinților. Se vede însă că tânărul nu se prea topea de dorul fetei, și atunci ce s'a gândit ea? S'a dus la Vârvara Ioana, vrăjitoarea satului, să facă farmece tânărului ca s'o îndrăgească. Vrăjitoarea a purtat-o cu vorba câteva săptămâni. I-a scos din casă făină, slănină și bani. La urmă l-a cerut hainele de mireasă ca să vrăjească pe ele căci se prinde mai bine. A plecat apoi din sat și nu-l chip să se mai întoarcă. Feciorul nu vine în peșite. Hainele de mireasă le-o fi vândut țigancă cine știe prin ce târguri, iar fata umblă acum rușinată pe la oamenii legii, doar vor pune mâna pe Vârvara.

Cât a încasat statul dela 1-25 Iulie. Zilele trecute s'a publicat o dare de seamă oficială asupra încasărilor statului pe timpul dela 1-25 Iulie. Rezultă de acolo că s'au încasat în acest răstimp 1 miliard 696 de milioane Lei. În anul trecut, în același timp, s'a încasat mai puțin cu 350 milioane, 857 mil Lei. Cifrele de mai sus ne arată că mergem spre bine.

Redactor: IULIU MAIOR

Mitropolia Română Unită — BLAJ

Nr. 4451-1935

AVIZ

În conformitate cu dispozițiile Art. 12 din legea specială decretată cu No. 2799 din 5 August 1929, asupra raporturilor dintre școlile secundare confesionale române din Brașov, Blaj, Brad și Ministerul Instrucțiunii se publică vacantă catedra No. 25 de Educație-fizică dela Liceul gr. cat. român de băieți din Blaj.

Cei ce doresc să fie numiți profesori cu titlul provizoriu la această catedră sunt înștiințați, că pe lângă condițiile prevăzute de Art. 36 din legea asupra învățământului secundar, trebuie să fie de religie gr. cat.

Cererile însoțite de acte doveditoare se vor adresa până la 10 August 1935 cel mai târziu Consistoriului Arhiepiscopesc gr. cat. din Blaj, care va proceda la numirea cu titlu provizoriu pe ziua de 1 Septembrie 1935, potrivit dispozițiilor prevăzute de Art. 12 din legea specială și convențiile speciale amintite mai sus. Blaj, la 29 Iulie 1935.

Dr. Victor Macavelu
vicar capitular

318 (1-1)

MITROPOLIA GRECO-CATOLICĂ BLAJ

Nr. 4370-1935.

TABLOUL

catedrelor vacante dela școlile secundare gr.-cat. din BLAJ

Tipul școlii	Școala	Nrul de ordine al catedrei	Catedra	Observări
E.	Liceul gr.-cat. român de băieți	2 8 10 16 19 20	Religia gr.-cat. Latină-Elină Franceză Filosofie-Drept Șt. fizico-chim.-Matematici Șt. fizico-chim.-Matematici	
C.	Liceul gr.-cat. român de fete	2 4 10 13 15	Română-Latină Latină-Elină Fizico-chimice Desemn-Caligrafie Lucru-Gospodărie	
C.	Școala Normală gr.-cat. de învățători	2 4 7 9 14 17 18	Română-Latină Franceză Geografie Științele fizico-chimice Lucru manual Științele agricole Violină	
C.	Școala Normală gr.-cat. de învățătoare	1 3 4 7 8 13 14	Religia gr.-cat. Română-Datoriile învățătorilor Franceză Geografie Matematici Țesut și lucru de mână Gospodărie	Compl. cu istoria Compl. cu șt. naturale
C.	Școala comercială superioară gr.-cat. de băieți	1 3 5 7 8 9	Limba și corespondența franceză Limba și coresp. italiană Șt. comerciale Geografia economică Mărfuri, științele naturale și chimie Științele juridico-economice	
C.	Școala comercială superioară gr.-cat. de fete	1 2 3 4 5 6 7 8 9 10	Limba și corespondența franceză Limba și corespondența germană Limba și corespondența italiană Șt. comerciale (teoria) Șt. com. (aplicațiuni practice) Aritmetica comercială Geografia economică Mărfuri, Șt. nat., Chimie Șt. juridico-economice Gospodărie	
	Școala gr.-cat. de Arte și Meserii »St. Iosif«		2 catedre partea literară 2 catedre partea științifică 1 post de maestru tâmplar 1 post de maestru la mașini	Salar de bază 1600 Lei Salar de bază 1600 Lei Salar de bază 1000 Lei Salar de bază 1000 Lei
	Școala gr.-cat. de menaj	1 3 6 7 8	Română-Franceză Matematică-Fizică Spălat-călcăt Bucătărie Țesut	

Candidații și candidatele doritori de a ocupa catedrele de mai sus trebuie să îndeplinească condițiile prevăzute pentru profesorii și maeștrii suplitori în Legea învățământului secundar și să fie de religie greco-catolică.

Cererile de numire, însoțite de toate actele justificative (calificație, numiri anterioare, certificat de serviciu, extras de naștere și de botez) se vor înainta, cel mai târziu până la 20 August a. c., Consistoriului Arhiepiscopesc din Blaj. Blaj, din ședința consistorială ținută la 27 Iulie 1935.

319 (1-1)

Tipografia Seminarului Teologic gr.-cat. Blaj

Dr. VICTOR MACAVEIU
Vicar capitular